

## **Защита детей от преступных посягательств**

Как известно, дети – наиболее уязвимые члены нашего общества. Одной из самых опасных проблем является насилие над детьми.

Настораживает то, что часть преступлений против жизни, здоровья и половой неприкосновенности детей совершается в семье, а также лицами, обязанными по закону заботиться о ребенке. Опасность этого явления заключается, прежде всего, в том, что дети находятся в полной зависимости от взрослых, включая зависимость правовую. Если насилие исходит от лиц, на которых закон возлагает обязанность и одновременно предоставляет право защищать их интересы, дети полностью остаются без защиты.

### **1. Права и обязанности детей**

С учётом состояния законности детям следует знать свои конституционные права. В соответствии с ч. 1 ст. 20 Конституции Российской Федерации каждый ребёнок имеет право на жизнь. Каждый имеет право на охрану здоровья и медицинскую помощь (ст. 41), на свободу и личную неприкосновенность (ст. 22). Каждый имеет право на участие в культурной жизни и пользование учреждениями культуры, на доступ к культурным ценностям (ст. 44).

Дети наравне со взрослыми являются гражданами своей страны!

Согласно ст. 2 Конституции России - человек, его права и свободы являются высшей ценностью. Признание, соблюдение и защита прав и свобод человека и гражданина - обязанность государства. Детство находится под защитой государства (ст. 38). Государственная защита прав и свобод человека и гражданина в Российской Федерации гарантируется. Каждый вправе защищать свои права и свободы всеми способами, не запрещёнными законом (ст. 45).

Каждый ребёнок имеет право на заботу, воспитание, всестороннее развитие обеспечение его интересов, уважение его человеческого достоинства. Дети имеют право на получение содержания, выражение своего мнения по вопросам, затрагивающим их интересы.

Дети вправе знать своих родителей, право на их заботу, на воспитание, обеспечение его интересов, всестороннее развитие, уважение его человеческого достоинства.

Имеют право на получение содержания от своих родителей и других членов семьи. Суммы, причитающиеся ребёнку (алименты, пенсии, пособия), поступают в распоряжение родителей (лиц, их заменяющих) и расходуются ими на содержание, воспитание и образование ребёнка. Имеют право на доходы, полученные им, имущество, полученное им в дар или в порядке наследования, а также на любое другое имущество, приобретённое на средства ребёнка.

Имеют право выражать своё мнение при решении в семье любого вопроса, затрагивающего его интересы, а также быть заслушанным в ходе любого судебного или административного разбирательства.

Учёт мнения ребёнка, достигшего возраста десяти лет – обязателен.

Дети имеют право на общение со своими родителями (лицами, их заменяющими) и другими родственниками.

Дети имеют право на защиту своих прав и законных интересов. В указанных целях они вправе обращаться в органы опеки и попечительства, комиссию по делам несовершеннолетних, полицию, к прокурору, а с 14 лет – в суд.

Противоправное, виновное действие (бездействие) физического лица, за которое КоАП РФ или законом республики установлена административная ответственность, является административным правонарушением (ст. 2.1 КоАП РФ). Административная ответственность наступает с 16 лет.

Виновно совершенное общественно опасное деяние, запрещённое Уголовным кодексом РФ под угрозой наказания, признается преступлением (ст. 14 УК РФ). Уголовная ответственность за совершение преступлений наступает с 16 лет, а за наиболее тяжкие преступления с 14 лет.

## **2. Права и обязанности родителей или законных представителей.**

Конституция РФ частью 2 ст. 38 возлагает на родителей обязанность по заботе о детях, их воспитанию.

В соответствии со ст. 63 Семейного кодекса РФ родители обязаны заботиться о здоровье, физическом, психическом, духовном и нравственном развитии детей, обеспечить получение детьми основного общего образования.

Родители не вправе причинять вред физическому и психическому здоровью детей, их нравственному развитию. Способы воспитания детей должны исключать пренебрежительное, жестокое, грубое, унижающее человеческое достоинство обращение, оскорбление или эксплуатацию детей.

На состояние преступности против детей влияет безответственность родителей, недостаточность разъяснительной работы с детьми по поводу прав и норм поведения.

Обязанность воспитания, заботы, содержания, развития, охраны и защиты детей возлагается на родителей (законных представителей) или лиц, их замещающих (опекунов, попечителей, работников и должностных лиц учреждений для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей).

Родители и лица, ответственные за воспитание детей, обязаны разъяснять детям недопустимость употребления алкоголя, табачных изделий и наркотиков, должны заботиться о здоровье, физическом, психическом, духовном и нравственном развитии своих детей, беспокоиться об их безопасности, не допускать пребывания несовершеннолетнего в ночное время в общественных местах без сопровождения.

Закон требует обеспечить получение детьми общего образования, защищать их права и интересы, запрещает причинять вред физическому и психическому здоровью детей, их нравственному развитию.

## **3. Какие действия в отношении детей являются противоправными, какие признаются жестоким обращением.**

Любые формы психического или физического, в т.ч. сексуального, воздействия на ребёнка, нарушающее его права на личную неприкосновенность – это насилие над ребёнком.

Оскорбления, угрозы, преследование, контроль свободы, принуждение, унижение, отторжение и др. – это психологическое насилие.

Толчки, хватания, пинки, плевки, удары, ожоги, порезы и др. – признаются физическим насилием.

Отказ в содержании — приобретении одежды, питания, предоставлении жилья и т.д. – это экономическое насилие.

Нарушение половой неприкосновенности – это сексуальное насилие.

Применении недопустимых способов воспитания (грубое, пренебрежительное, унижающее человеческое достоинство обращение с ребёнком, оскорбление или эксплуатация), осуществлении родителями физического или психического насилия над ребёнком, покушение на его половую неприкосновенность признаются **ЖЕСТОКИМ ОБРАЩЕНИЕМ С РЕБЕНКОМ**.

Жестокое обращение с ребёнком, а также побои, оставление в опасности, насильственные действия сексуального характера являются— **ПРЕСТУПЛЕНИЯМИ!**

Самым распространенным преступлением против детей является неуплата алиментов.

#### **4. Куда обращаться детям, подвергающимся противоправным действиям со стороны других детей или взрослых**

О любых фактах насилия следует сообщать в правоохранительные органы, прокуратуру и психологические службы. Это можно сделать и на условиях анонимности с приведением подробных сведений о личности ребенка-жертвы, а также преступнике.

Телефон «горячей линии» прокуратуры в Нижневартовске 7 (3466) 49-89-08.  
Детского телефона доверия 8 800 2000 122

#### **5. Ответственность родителей и иных законных представителей за неисполнение обязанностей по воспитанию детей. Ответственность лиц за противоправные действия в отношении детей.**

В соответствии с нормами Семейного кодекса РФ за неисполнение или ненадлежащее исполнение указанных обязанностей родители (законные представители) могут быть ограничены в родительских правах или лишены их (ст.ст. 69, 73). Родители, опекуны, попечители могут быть привлечены к административной ответственности за нарушение своих обязанностей (ст. 5.35 КоАП РФ).

Неуплата родителем без уважительных причин алиментов на содержание несовершеннолетних в течение двух и более месяцев влечёт административную (ст. 5.35.1 КоАП РФ) или уголовную (ст. 157 УК РФ) ответственность.

Неоднократное уклонение родителя без уважительных причин от уплаты средств на содержание своего ребёнка, а также жестокое обращение с ребёнком, причинение побоев или тяжкого вреда здоровью, оставление в опасности, насильственные действия сексуального характера и т.д., совершенные любыми лицами, в т.ч. осуществляющими опеку, попечительство или воспитание детей в силу своих профессиональных обязанностей, являются преступлениями и влекут уголовную ответственность! (ст.ст. 116, 125, 132, 156 УК РФ, ст. 65 СК РФ).

**РОДИТЕЛИ, ОСТАВИВШИЕ МАЛОЛЕТНИХ ДЕТЕЙ БЕЗ ПРИСМОТРА НА ПРОТЯЖЕНИИ ДЛИТЕЛЬНОГО ВРЕМЕНИ, СТАВЯ ИХ ЖИЗНЬ И ЗДОРОВЬЕ В ОПАСНОСТЬ, НЕСУТ УГОЛОВНУЮ ОТВЕТСТВЕННОСТЬ.**